

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45.

PRECIOS DE ABONO. PAGO ADELANTADO. 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 634

Palma de Mallorca, SÁBADO 9 Julio de 1898

Conquistador 22



ANTEOJOS O LENTES

ORO, PLATA, NIKEL, ACERO, BUFALO

Cristales cóncavos, convexos

y ahumados

Soneras eléctricas, Aparatos de Química, Física y otros

Pueblo español, Despierta

Triste, tristísimo es el cuadro que ofrece la pobre España.

Son de tal magnitud los desastres que hemos venido sufriendo, que ni heebo propósito, hubiese resultado peor.

Pero, no por esto el pueblo debe intimidarse ni menos abandonarse a la fatalidad del destino y dejar que sigan en su desatentada conducta de disolución y ruina los que han sido causa que España entera vista de luto, merced a los fracasos sufridos por nuestra marina en Cavite y Santiago de Cuba, como igualmente son responsables de la inútil sangre derramada por nuestros heroicos soldados en nuestras colonias, las que, no dudar, se han escapado de nuestras manos para jamás volverlas a recuperar.

Creemos que ha llegado ya la hora para que el pueblo no se entregue a inútiles meditaciones; solo nos queda un camino y este es el de dar nueva vida a la Nación, mediante un cambio radical de política, pues de lo contrario, no solo perderemos las colonias que hasta ahora habíamos venido conservando en América y Oceanía, sino que España sucumbirá a manos de los ladrones de la Restauración, quienes nos han conducido al extremo fatal que hoy tan amargamente lamentamos.

Vivir por más tiempo bajo la tutela de gobernantes como Sagasta, Gamazo, Mauri, Silvela y muchos otros que con su torpe, desde al y traicionera política, han labrado la ruina de la Nación y llevado el país al mayor extremo de miseria, fuera un sarcasmo horrible que en manera alguna lo podrá consentir el pueblo español si es que no haya perdido la dignidad, vergüenza y honor.

Graves serán las consecuencias que indefectiblemente pasarán sobre el pueblo, por haber tolerado por espacio de un cuarto de siglo ese odioso, repugnante y atentatorio régimen monárquico, verdadero germen de todas las desgracias que hoy sienta sobre sí el país.

Es de absoluta necesidad que el pueblo se disponga cuanto antes a barrer del suelo español a todos los causantes de tantísimas desdichas, y enténdalo bien el pueblo; la decisiva batalla que precisa darse, y que se dará tal vez dentro de breves días, a los partidarios de la Monarquía, no debe solo hacerse para mejorar en algo la precaria situación en que el pueblo se verá como consecuencia de las guerras a que nos han entregado los monárquicos; otro debe ser el móvil que nos impulse a emprender la enérgica determinación que venimos obligados a tomar.

Los pueblos que se precian de honrados, valientes y pundonorosos, como en efecto así es el pueblo español, antes que luchar por el bien material de mañana deben resolverse a vengar las vidas de aquellos miles de sus hijos, muertos bajo la alevosa traición de sus gobernantes.

El decoro y el buen nombre de los españoles, hace que éste se decida a la lucha y con mano viril acuda a vengar la triste muerte de esa pléyica juventud que en Cuba y Filipinas, con su noble y generosa sangre viene redimiendo los crímenes de la Monarquía restaurada.

Cuando el pueblo haya descargado su cólera sobre las cabezas de fusionistas y conservadores, tendrá derecho a proseguir su obra de regeneración.

Pueblo español; aunque sea por un breve instante, figúrate que tienes ante tu vista aquel horroroso cuadro que debió ofrecerse cuando nuestros anticuados buques de guerra se sepuñaban en las aguas de Cavite, bajo la acción de los fuegos hechos por la escuadra del comodoro Dewey.

De igual modo te presentarás ante tus ojos aquellos ocho mil españoles degollados por las huestes de Aguinaldo en Filipinas, y cuando te hayas formado tan tétrico cuadro, si aún no resulta lo suficiente, podrás añadir el triste espectáculo que ofrecer debían los muchos españoles que han muerto en Cuba desde tres años a esta parte, sin que te olvides de los que últimamente en Santiago de Cuba han regado con su sangre aquel terreno por defenderlo contra la invasión hecha por los yanquis y para que el conjunto resulte tal como debe ser añadirás lo que en sí representaban aquellos cadáveres esparcidos sobre las cubiertas de los barcos de la escuadra de Cervera juntamente con los muchísimos que por haber perecido ahogados en el combate, flotaban después en las aguas donde tal descalabro sufrieron nuestros bravos marinos.

Si ante tan desgarrador cuadro no te resuelves y apresuras a vengar tan injustas muertes, arrasando las cabezas de los viles y traidores asesinos, tus hijos desde la mansión de los muertos te maldecirán tílndote de cobarde y cruel porque justo es que ya que los hijos supieron morir valientemente, los padres de éstos sepan hacer lo propio que será un acto de reparadora justicia, y lo que dentro de breve tiempo recaerá sobre la vil escoria del bandolerismo monárquico.

Después que así haya sucedido, luego sobre las destruidos cimientos de la Monarquía, se levantará fuerte y pujante el esbelto edificio de la República.

TEÓFILO.

LOS PRÍNCIPES DE LA MILICIA

Linares, Vara de Rey, Ordoñez y otros bravos jefes y oficiales, han vertido su sangre en defensa de la Patria.

Todos ellos han peleado heroicamente, y todos merecen bien de España, ninguno alcanzó sus grados por el favor y las intrigas; los ganaron en el campo de batalla y en el campo de batalla saben morir en los días de peligro.

Ayer había en todos los labios acentos de dolor para deplorar amargamente la sensible pérdida de los militares ilustres que han sido muertos ó heridos en Santiago de Cuba, y con los acentos se mezclaban, no sabemos por qué extraña asociación de ideas, agrias y destempladas censuras a los príncipes de la milicia, a esos militares que deben mucho de lo que son, no a los campos de batalla, sino a las antecelas de los Palacios.

¿Qué hacen los capitanes generales? se preguntaba ayer la gente. ¿Por qué no han ido a Cuba López Domínguez, Primo de Rivera y Martínez Campos? ¿A qué aguardan esos genios militares para demostrar su sabiduría de extra-

tegas y sus aotes de mando? ¿Qué mejor ocasión que la presente, para que luchasen por la Patria a la que tanto deben? ¿Por qué el general Blanco, no está en Santiago al frente de las tropas españolas? ¿Qué hace en la Habana rodeado de 40.000 soldados, que con él a la cabeza debieran estar en Santiago de Cuba? ¿Por qué en tan críticos momentos no se bateu los capitanes generales!

Esto es lo que ayer escuchábamos en todos aquellos sitios en que se hablaba de guerra: ¿tenía razón la gente al razonar de esta manera?

Creemos que sí. Se nos alcanzan los argumentos que pudieran destruir esas preguntas del vulgo, pero a pesar de todo, pensamos como él.

Nosotros, hubiéramos visto con gusto, que en lugar de esos bravos y heroicos militares que han muerto en Santiago, hubieran muerto los llamados príncipes de la milicia, porque dando su vida por España, servirían de algo alguna vez.

(El País.)

¡PROPIETARIOS!

Lo que cobran en Baleares las clases pasivas y el clero, importa más de lo que se paga por contribución territorial.

La contribución territorial pudiera en absoluto suprimirse si se suprimiera el clero y las clases pasivas.

¿Porqué ha de cobrar el clero del presupuesto?

No lo comprendemos. El que necesite un sacerdote que lo busque y que lo pague de su bolsillo.

Mas indispensable que el clero son los zapateros, los médicos, los tabaceros, los notarios, los farmacéuticos, los albañiles etc. etc. etc. y sin embargo no cobran del presupuesto.

El que les ha de menester les contrata y les paga y asunto concluido.

176

EL JUDIO ERRANTE

XVI

Las órdenes

Las casas de las provincias tienen correspondencia con la de París, pero también están en relaciones directas con el general que reside en Roma. La correspondencia de los jesuitas, tan activa, variada, y organizada de una manera maravillosa, no tiene otro objeto que suministrar a los jefes todas las noticias que les son necesarias; todos los días el general recibe un sinnúmero de apuntes que se comprueban mutuamente. En la casa central de Roma hay unos registros inmensos, en donde se hallan inscritos los nombres de todos los jesuitas, sus afiliados, y de todas las personas de alguna consideración, amigos ó enemigos, con quienes tienen algo que ver. En estos registros están estampados, sin alteración, odio, ni pasión, los hechos relativos a la vida de cada individuo; es la recopilación biográfica mas gigantesca que se ha visto: la ligereza en la conducta de una muger, las faltas ocultas de un hombre de estado, se hallan referidas en este libro con la mayor imparcialidad. Redactadas estas biografías con el objeto de ser útiles, son precisamente exactas. Cuando se trata de algún individuo, no hay mas que abrir el libro para conocer su vida, su carácter, sus cualidades, sus defectos, sus proyectos, su familia, sus amigos, sus relaciones las mas secretas. Comprendéis toda la superioridad de acción que da a una compañía este inmenso libro de policía que abarca el mundo entero? No os hablo al aire de estos registros; todo esto lo sé por uno que me ha visto este repertorio y que conoce a fondo a los jesuitas. Hay materia para que algunas familias reflexionen sobre la admisión en su seno de algunos miembros de una comunidad en la que se explota tan habilmente el estudio de la biografía.

(LIBRERO, miembro del Instituto, «Cartas sobre el Clero».)

Después de haber dominado la emoción involuntaria que el nombre ó el recuerdo del general Simon le había causado, el amo de Rodin le dijo:

—No abrais todavía esas cartas de Leipsik, de Charlestown y de Batavia; sin duda alguna, las noti-

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

173

cen las circunstancias tanta mas firmeza se debe demostrar, é imponer por su confianza en sí mismo.

—Anuncia también que todo el cuerpo diplomático continúa apoyando las reclamaciones del padre de la joven protestante, que no quiere salir del convento donde ha hallado asilo y protección, sino para casarse con su amante, contra la voluntad de su padre.

—¡Ah! ¿el cuerpo diplomático sigue reclamando en favor de este padre?

—Sí, señor. —En este caso, seguir respondiéndole que el poder espiritual no tiene nada que ver con el temporal. En este momento se oyeron dos campanillazos en la puerta principal.

—Ved quien es, dijo el amo a Rodin. Este se levantó y salió.

Su amo siguió paseándose de un extremo a otro del cuarto, y habiendo llegado otra vez al lado de la enorme esfera, se detuvo.

Durante algun tiempo contempló con un profundo silencio las innumerables crucesitas que parecían ceñir de una inmensa banda todos los países del globo.

Pensando sin duda en la invisible acción de su poder, que parecía extenderse sobre el mundo entero, las facciones de este hombre se animaron; su espaciosa y parda pupila brilló, sus narices se hincharon, y su viril fisonomía tomó una increíble expresión de energía, de audacia y de orgullo.

Con la cabeza erguida y el desprecio en los labios se acercó a la esfera y apoyó en el polo su vigorosa mano.

A este poderoso impulso, a este imperioso y dominante movimiento, parecía que este hombre estaba seguro de dominar aquel globo que estaba contemplando con toda la arrogancia que le dada su elevada estatura,

¿Porqué los industriales religiosos han de ser distintos de los otros?

Y además, ellos cobran por partida doble. Cobran del presupuesto y del que les utiliza.

Un Párroco, por ejemplo, cobra su nómina como otro empleado cualquiera y luego si se le exige que case, bautice ó entierre vuelve á cobrar.

Este absurdo solo se comprende en un país como el nuestro.

¿Y qué diremos de las clases pasivas?

Un industrial cualquiera, un sastre, un abogado, un picapedrero, un tejedor, pasa toda su vida trabajando, y por trabajar pagando contribución industrial al Estado y viene un día que se muere y el Estado nada dá ni á su viuda, ni á sus hijos, ni á sus padres quienes, ó tienen que trabajar, ó morir de hambre.

Pero muere un empleado, es decir un industrial oficial, y después de pasarse la vida sin trabajar y cobrando, sus parientes siguen cobrando tan tranquilos y sin trabajar.

¿Es esto justo?

Y hay más. Las pensiones de viudedad y de orfandad no pueden ser mas inmorales.

Una viuda ó una huérfana que cobra doscientas pesetas al mes si se casa las pierde.

¿Y que hace?

Naturalmente, prefiere un amancebamiento al matrimonio y seguir cobrando in oeternum y lo que siente es no cobrar más.

Muchas mujeres hay que si no fuesen clases pasivas, serían madres de familia y tomarían la pesada cruz del matrimonio en vez de tomar las pesetitas que el Estado con su infernal socialismo les da todos los meses, arrancándoles previamente en forma de contribución á los que trabajan para que aquellas respetables señoras pasen el tiempo abanicándose.

¿Da el Estado nada á la viuda ó á la hija del albañil que se muere cayéndose de un andamio?

No.

¿Pues porqué ha de dar algo á la viuda ó á la hija del que se murió de gándulería?

Entre curas y pasivos se maman mas de cien millones de pesetas al año y francamente se impone una operación que corte y cure de raíz esa gangrena social porqué no es justo que los que trabajan paguen para que se paseen los holgazanes.

Y esta operación la practicará, y pronto, la República, pues si se tarda algún tiempo la Patria no tendrá ya cura.

El presupuesto actual de gastos debe reducirse de primera intención á la mitad, cuando ménos, á fin de poder reducir proporcionalmente los ingresos ó sean las contribuciones abrumadoras que pechan al pueblo.

Que le fusilen

Nuestro estimado colega de Madrid «El Progreso» dice lo siguiente:

Nos aseguran con grandes visos de verosimilitud que el Sr. Azcárraga ha salido para una capital del extranjero comisionado por alguien para entablar las primeras negociaciones de paz.

Esta guerra infame, que es una gran ignominia, tenía que terminar con una gran vergüenza; la de que implorare la paz de rodillas, con un rosario en la mano y un escapulario al cuello todo un... Azcárraga.

Está en carácter el embajador.

Si consentimos esta infamia; si toleramos que á espaldas del pueblo, de la opinión y de la representación nacional se pacte una paz indigna, estamos perdidos.

En nombre de la salud de la patria es preciso impedirlo á todo trance.

No más traiciones.

Cualquier grupo de españoles, militares ó paisanos que logre apresar á ese comisario de ignominias, merecerá bien de la patria si le entrega á la justicia popular.

Banco Hispano-Colonial

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Série A

CUARTO SORTEO DE AMORTIZACION

Anuncio

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el cuarto sorteo de amortización de «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Série A», según lo dispuesto en el artículo 2.º del Real decreto de 28 de Junio de 1897, y Real orden de 6 de Junio próximo pasado, han resultado favorecidas las cuatro bolas.

Números 10—1,013—1,858 y 2,012

En su consecuencia, quedan amortizadas las cuatrocientas Obligaciones.

Números 901 al 1,000—101,201 al 101,300—185,701 al 185,800 y 201,101 al 201,200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde 1.º de Agosto próximo á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada una de las Obligaciones amortizadas más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas que se facilitarán en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Julio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas

Série A

y de la Série B, equiparadas á la Série A

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Agosto próximo el cupón número 4 de las «Obligaciones Hipotecarias del Tesoro de Filipinas, Série A», y de las obligaciones Série B, números 93.749 al 150.000, igualadas á las de la Série A por el Real Decreto de 8 de Febrero de este año y Real orden del 10 del mismo mes se procederá á su pago desde el expresado día, á razón de pesetas 750 cada uno.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco de Castilla, en Madrid y en casa de los Corresponsales, designados ya en Provincias.

Las Obligaciones que han resultado amortizadas en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada una de ellas representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores que deseen cobrar en Provincias, donde exista representación de esta Sociedad, podrán presentar los valores á los Comisionados de la misma desde el día 10 del corriente mes.

En Madrid, Barcelona, en que obran los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señala para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Agosto, de nueve á once y media de la mañana y transcurrido este plazo, se admitirán los valores los lunes y martes de cada semana.

Barcelona 1.º de Julio de 1898.—El Secretario general, Aristides de Artiñano.

Noticias locales

Actualidades

Que van á llamarse loscientos mil hombres á las armas. Que la guarnición de Baleares será aumentada en diez mil hombres. Que va á mandarse aquí una escuadrilla de cañoneros. Que se hará un empréstito forzoso entre los contribuyentes territoriales de más millones de pesetas, y no sabemos cuantas cosas más son las noticias que por doquier circulan y «ja heu vorem en jela! ahont se ajaurá.»

Dijolo Cánovas y lo repite Sagasta.

Mientras haya en España un hombre y una peseta no pararemos.

Contra las contribuciones hay la resistencia pasiva que aconsejaba Cánovas en 1854 desde las columnas de «El Murciélagu» y contra las quintas lo que realizaba Sagasta en Junio de 1866 en el Cuartel de San Gil de Madrid.

Pero contra el pueblo español de hoy no cabe ni el ponerle una albarda.

Y á todo esto los partidosos conservador y fusionista de Mallorca en visperas de estirar la pata como en toda España.

¡Bien estamos!

He aquí los frutos del frondoso arbol de la Restauración.

Y lo que vendrá.

Te Deums protestantes

Telegrama:

«Mister Mac Kinley ha publicado una alocución pidiendo al pueblo que dé gracias al Altísimo por los triunfos militares alcanzados por las tropas yankees.»

¿Lo ois imbéciles?

Dar gracias á Dios por el triunfo de las armas protestantes contra las armas católicas.

¿Que hará el Papa, Vicario y representante de Dios?

Aceptará las gracias, sintiendo no vayan acompañadas de dinero.

Es muy triste que nosotros paguemos la mar de millones al año al Papa y que luego éste nos deje en las astas del toro cuando nos venimos apretados y diga que se lava las manos y que es neutral ó que lo mismo le importa que ganen los protestantes que los católicos.

Ese jugar con dos barajas, ese doble criterio, esa truchimanagería no se había visto en el mundo, desde que el mundo existe, hasta que la inventaron los fusionistas.

El Papa es ó no el representante de Dios.

Si el Papa es el representante de Dios, este le atiende en todo lo que pide, pues no se comprende que Dios desaire y desacredite á su representante y en este caso si pidiese la victoria para los españoles ó por lo menos la paz, sería complacido y no haciéndolo así, hay que romper con el Papa que pudiendo labrar nuestra felicidad con solo dirigirse á Dios, labra voluntariamente nuestra desgracia.

Si el Papa no es el representante de Dios.

No'm perlem pus.

El gas acetileno

Cada noche puede el público comparar el gas del carbono de cálcio, con el gas de la hulla, en el kiosko de refrescos que, con motivo de la tómbola, ha instalado el señor Miró en el jardincito de la calle de Palacio, junto al «Círculo Mallorquín».

La luz del acetileno (a pesar de la poca presión que se le dá, por economía) es muy superior á la que nos suministra la fábrica del gas á 42 céntimos el metro y un recargo de guerra fusionista de un diez por ciento sobre su precio.

El Ayuntamiento debiera sustituir el acetileno al gas en el alumbrado público.

Parece que el Sr. Miró tiene contratado el acetileno á 25 céntimos metro con el Sr. Bofill.

Mal servicio

Los muchachos continuamente están molestando con sus impertinencias, á los vecinos de la calle de los Olmos, sin que para remediar dicho mal se persone por allí algún guardia municipal.

Muy bien señor Alcalde. V. se luce ó cuando menos los guardias municipales que V. tuvo el buen acierto de nombrar.

¡Cuanta lana!

Según leemos en un colega, parece que en San José pueblo de la isla de Ibiza, se está verificando un milagro estupendo: una muchacha, que debe ser un prodigio de imbecilidad ó picardía, ha descubierto una imagen de la virgen, oculta en el tronco de un arbol. Con este motivo la gente de los alrededores acude en tropel para preverenciar el místico hallazgo, pero la inmensa mayoría no satisface sus deseos por que la imagen solo se muestra á los justos reinando bastante efervescencia entre los creyentes.

Nosotros proponemos que la autoridad competente envíe una pareja de la guardia civil á informarse del milagro, impidiendo siga por mas tiempo esa juerga fanática que se dá de bofetadas con el sentido común y la civilización.

En la calle del Mar

Ayer fué cerrada la salida de la calle del Mar, junto á la Aduana, por medio de una pared de mamposteria gruesa en la cual se ocupan algunos ingenieros militares.

y sobre el cual ponía su mano con un aire tan orgulloso, tan soberano y audaz.

Entonces, no se sonreía.

Su frente espaciosa se arrugaba de un modo formidable, sus ojos amenazaban; el artista que hubiera querido pintar al demonio de la astucia y del orgullo y al infernal genio de una insaciable dominación, no hubiera podido escoger un modelo mas terrible.

Cuando volvió Rodin, la fisonomía de su amo había recobrado su espresión habitual.

—Es el cartero..... dijo Rodin enseñando las cartas que traía en la mano; no hay ninguna de Dunquerque.

—¡Ninguna! exclamó su amo.

Y su dolorosa emoción contrastaba singularmente con la altanera é implacable espresión que tenía antes su rostro.

—¡Nada! ¡ninguna noticia de mi madre! reposo; treinta horas mas de inquietud.

—Me parece que si la señora princesa tuviese que comunicar malas noticias, hubiera escrito ya; probablemente continúa la mejoría.

—Sin duda, teneis razón, Rodin, pero á pesar de eso... no estoy tranquilo... si mañana no tengo noticias enteramente favorables, marcharé á la posesión de la princesa... ¿Qué idea ha tenido mi madre en pasar el otoño en ese país? Temo que las inmediaciones de Dunquerque sean perjudiciales á su salud...

Después de un momento de silencio, añadió, siempre paseando:

—En fin, abrid esas cartas... ¿de dónde son?

Rodin, después de haber examinado el sello, respondió:

—De las cuatro, tres son relativas al grave é importante asunto de las medallas...

—¡Bendito sea Dios!... con tal que las noticias sean favorables... exclamó el amo de Rodin, con una espresión de inquietud que denotaba la extremada importancia que daba á este asunto.

—Una es de Charlestown, tal vez será relativa al misionero Gabriel, respondió Rodin; otra de Batavia y sin duda se refiere al Indio Djalma... esta es de Leipsik..... puede ser que confirme la de ayer, en la que el domador de fieras, llamado Morok, anunciaba que, según las órdenes que había recibido y sin que se le pudiese acusar de nada, las hijas del general Simon no podrían continuar su viage.

Al nombre del general Simon, las facciones del amo de Rodin se alteraron visiblemente.

Después de haber pronunciado la emocionada exclamación, volvió el amo de Rodin á decir:

—No tardaréis en recibir noticias de Leipsik, de Charlestown y de Batavia...

Así sea

Hemos oído asegurar que el señor Gobernador está dispuesto á que no continúen las casas de lenocinio ni en la calle de Poderós, ni en alguna otra céntrica y rodeada de personas honradas.

No esperábamos menos del buen sentido que inspira al Sr. Guzmán, cuya actitud merecá plácemes.

Fiesta callejera

Esta noche á las diez se efectuará en la plaza de Santa Fé el baile de boleros con motivo de la verbena de San Cristóbal patrón de los vecinos del barrio de la Calatrava.

Mañana por la noche á las diez empezará á tocar en los catafalcos que se han colocado en algunas calles de dicho barrio, la banda que tan acertadamente dirige el señor Gelabert.

Para la corte

En el vapor correo de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana don Pedro J. Campius Obispo recientemente nombrado.

Al muelle han ido á despedirle todas las autoridades civiles, gran número de curas y amigos.

Desámosle un feliz viaje.

Contrastes

El día que en Madrid se recibió la triste noticia del desastre de la escuadra mandada por Cervera, el pueblo, además de algunas demostraciones de desafecto, silbó al conservador fusionista Silvela, á Capdepón y á su camarada Romero Girón.

Pero; ese mismo pueblo que silbó á los tres indicados señores, pocas horas después al ver al General Weyler comenzaron á dar vivas al general, prorrumpiendo en una salva de aplausos, lo cual notado por los concurrentes de los cafés establecidos en las calles por donde pasaba el ilustre general, iban engrosando la manifestación en términos tales que por temor... la policía dió varias cargas.

Dé cuantas cargas crea convenientes la policía, que ciertas manifestaciones se sucederán una tras otra, hasta que en ese montón de pólvora llamada España, haya quien eche un misto y el... incendio sea general.

Pero entonces no serán sólo aplausos lo que tributará el pueblo á los hombres honrados.

También se pedirá estrecha cuenta á los traidores de la Patria.

¡Que Dios haga sea mañana mismo!

Descripción de Palma

Un diccionario geográfico francés, y no de los menos conocidos describe así á Palma:

«Palma:—Provincia de España formada por las islas Baleares y Pitiusas. Capital de provincia y de la isla de Mallorca. Latitud N. 39° 34' 4" y 0° 19' longitud E. Episcopado. Esta ciudad está edificada por el estilo moro y de una manera muy irregular, pero es no obstante notable el palacio del Gobernador, la Casa Consistorial de estilo gótico, la Catedral y un hermoso teatro. Su puerto está defendido por dos castillos, es pequeño pero seguro. Población 34.000 habitantes. Es patria de G. Mezquida, pintor, de J. de Mazza, escultor y del famoso Marqués de la Romana.»
Fíarse de diccionarios.

Banco de España

Esta privilegiada sociedad llamada «Banco de España» cuando debiera llamarse «España del Banco» ha abierto el pago de un dividendo de utilidades del último semestre por 55 pesetas por acción ó sea un VEINTE Y DOS por ciento líquido al año.

En medio de la ruina total, es escandalosísimo que el Banco obtenga tales utilidades á costas de la esquilmada nación.

Travesuras

Todos los días, por la tarde, se reúnen en la plaza de Tagamanent, una infinidad de muchachos que con sus travesuras molestan considerablemente á todos los vecinos que desgraciadamente viven en aquella plaza.

Ayer, no contentos en molestar á los vecinos emprendieron el trabajo de destruir el nuevo empsonado terminado estos pasados días.

Suponemos enterado al Sr. Alcalde de estos desmanes, pues por espacio de quince días había situado en frente de la imprenta de «La Última Hora» un Ministril y á lo menos con su presencia impedía lo que denunciarnos; sugiéramos al Sr. Alcalde se digne ordenar la

presencia de algún guardia por aquellos contornos, evitando así suceda alguna desgracia, porque sabemos que hay quien trata de tomar la justicia por sus propias manos si no se pone coto al mal que denunciarnos.

Sobre los derechos del carbón y algodón

Dicen varios de nuestros colegas que:
«En la Aduana de este puerto se recibió ayer un telegrama del ministro de Hacienda, ordenando que los derechos que satisfacen los carbones se reduzcan de hoy en adelante á 1'50 pesetas por tonelada los 1000 kilgs.

También se recibió otro despacho suspendiendo la exacción del recargo de derechos que en virtud de tarifa devengá el algodón en rama no europeo, cuando se importa de puntos de Europa.»

La Revista Balear

De Ciencias Médicas correspondiente al 30 de junio último contiene el siguiente sumario:

- I.—El Laboratorio bio-químico (conclusión) por D. Rafael Ribas.
- II.—Parotiditis epidémica, por D. Jaime Font Monteros.
- III.—Revista bibliográfica, por D. Guillermo Serra.
- IV.—Miscelánea.
- V.—Índice de autores del tomo XIV.
- VI.—Índice de materias.

Noticias marítimas

ENTRADAS

Con rumbo á Barcelona salió ayer tarde á las cinco el vapor «Lulio» llevándose la balija, 31 pasajeros y variada carga.

Para los puertos de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana á las nueve y media el vapor «Unión» llevándose la correspondencia oficial, 25 pasajeros y variada carga para ambos puertos.

SALIDAS

Esta mañana á las siete y media lo ha efectuado procedente de la Ciudad Condal el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial, 13 pasajeros y carga de dicho punto.

Consulado de Francia

El Sr. Cónsul recibirá á la Colonia Francesa de Palma el jueves, 14 del mes actual, de once á doce de la mañana, con motivo de la fiesta nacional.

Calle de Quint, n.º 17. 6

Baños de mar

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de Baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual este año se ha introducido notables mejoras para complacer al público.

Habrá servicio de carruages que por una módica retribución irá por las familias y las devolverá á sus casas.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 8 6 t.

Insístese en que existen disidencias entre el Gabinete sobre la cuestión de la paz.

El general Blanco ha teleografiado de nuevo que la opinión de Cuba es contraria á ella.

Madrid 8 6'10 t.

Habana.—El general Toral encargado del mando de las tropas de Santiago ha teleografiado al general Blanco, diciéndole que dispone de personal idóneo para el servicio de la plaza, estando más tranquila la ciudad desde la incorporación de las fuerzas del coronel Escario.

Se ha suspendido el bombardeo de la plaza.

Los yankees han entregado los prisioneros

heridos incluso un oficial emparentado con el general señor Vara de Rey.

Madrid 8 6'15 t.

Habana.—Se han ausentado de Santiago muchas familias por temor al bombardeo.

Nueva York.—Se ha ordenado al almirante Sampson que salgan para España el próximo domingo ó lunes, los tres barcos anunciados, mandados por el comodoro Watson.

Madrid 8 6'16 t.

El Gobierno desiste por ahora de empear las negociaciones para la paz, pues, consultada la opinión de los ejércitos de Cuba y Filipinas han dicho que no la quieren.

Madrid 8 9'45 n.

En la sesión del Consejo se ha aprobado un expediente de reclamación contra la compañía de cables de Cuba.

Se ha concedido un indulto de la pena de muerte, á un reo condenado por la Audiencia de Oviedo.

El señor Auñón dió detalles del invento del señor Daza, acordando que pase á informe de la Comisión para su estudio.

El Gobierno ha aceptado la neutralidad del cable de Manila.

Se ha concedido á los Tabacos de Puerto Rico el mismo régimen que á los Cubanos.

Confían en que pronto quedará restablecida la comunicación con Manila.

Los ministros han afirmado que no se ocuparon de política. Hablóse tan sólo de la guerra habiéndose pedido amplios detalles del combate de Santiago de Cuba.

Madrid 8 9'45 n.

Hong Kong.—El cabecilla Aguinaldo ha repartido una proclama, proclamándose Presidente.

Esta va redactada en tagalo y en español y dice que los filipinos pueden ocupar un sitio honroso en el concierto de las demás naciones.

Añaden que poseen recursos y energía suficiente para librarse del yugo español.

Madrid 8 10'45 n.

Paris.—El «Herald» publica un telegrama de Santiago, insistiendo que la situación de los yankees es desesperada, habiendo estado dos días ocultos por temor á los ataques de los españoles.

Añade que los españoles con otra victoria igual á la del día uno obligarían muy pronto á los yankees á abandonar á Cuba.

Las tropas yankees se vieron obligadas á retirarse necesariamente de Santiago, siendo éste defendido por cañones de 6 pulgadas.

Al intentar apoderarse de Santiago sólo con la infantería, dice, es lo mismo que querer destruir un fuerte con las balas de una pistola de bolsillo.

Es inútil, añade el despacho, ocultar la verdad de la situación de los yankees, que no puede ser ya más crítica.

Es incomprensible que se embarcaran en Tampa tropas sin artillería apropiada, pudiéndose asegurar que de este modo quedarán destrozadas infaliblemente por los españoles.

Estos hostilizaron continuamente á los yankees los cuales carecen de alimentos y tabaco.

Algunos yankees van empapados de agua como esponjas, sin poderse mudar la ropa en ocho días habiendo estado sin comer más de 48 horas.

El Corresponsal insiste en que la expedición está mal preparada temiendo un gran desastre.

Urge, dice, que se mande artillería y caballería, é indica la conveniencia de que el almirante Sampson desembarque los cañones de tiro rápido y de este modo podría ayudar á la victoria.

Las fuertes y frecuentes lluvias agravan la influencia del clima tropical.

Por último dice que frecuentemente estallan granadas en medio de las tropas yankees, las cuales les producen numerosas bajas, añadiendo que es imposible que mejores soldados resistan las verdaderas lluvias de balas que contra ellos son disparadas.

Madrid 8 10'45 n.

Un despacho oficial de Santiago de Cuba, confirma el cange de los prisioneros de guerra.

Después añade que los americanos dieron por plazo hasta el medio día del sábado para bombardear la población por mar y tierra.

El general Toral, dice que comunicó dicha determinación al general Blanco, añadiendo que defenderá la plaza hasta el último extremo, habiendo tener en cuenta que la alimentación de estos soldados que llevan tres años de campaña, desde hace meses sólo es de arroz, sal, café y azúcar.

Madrid 8 10'20 n.

Nueva York.—Shafter ha dirigido un mensaje á Toral, fijándole el tiempo necesario para la capitulación.

Toral no le ha contestado.

Se asegura que los Gobiernos de Washington y Madrid, han teleografiado á sus respectivos ejércitos pidiéndoles su opinión para las negociaciones de la paz.

La opinión del general Toral es de que está dispuesto á luchar hasta la muerte.

Madrid 8 10'20 n.

Nueva York.—Se asegura que detrás del clima, en el Morro de Santiago hay 5.000 españoles dispuestos á hacer fuego nutrido caso de que el almirante Sampson intente desembarcar la artillería.

Madrid 9 12'30 m.

Inglaterra ha establecido la censura telegráfica deteniendo los telegramas españoles dirigidos desde la Habana que contienen apreciaciones desfavorables á los yankees.

Madrid 8 12'30 m.

Los diputados ministeriales afirman que la cuestión política planteada no se resolverá hasta después del bombardeo de Santiago.

Ha causado mala impresión la última parte del telegrama del general Toral.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'00
Cambio Mallorquin	3'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza	220'00
La General Mallorquina	00'00
Bonos Municipales	35'50
La Isla Marítima	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid	
Interior	00'00
Exterior	55'60
Amortizable	58'50
Cubas 1886	52'85
Cubas nuevas 1890	43'25
Francos	85'00
Aduanas	78'00
Barcelona	
Interior	47'20
Exterior	56'20
Amortizable	00'00
Cubas	52'75
Colonias	00'00
Nortes	23'70
Francia	19'75
Madrid	00'00
París	34'75
Cuba 1890	42'75
Aduanas	78'50
Filipinas	53'50

SANDALO SOL ESENCIA PURA de SANDALO con SAIOL
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS, se curan seguramente con **PERLAS antisépticas SOL** a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL con hipofosfitos SOL
 cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y doudas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

Magnesia Efervescente VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

POR EL VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR **J. Torrens, Farmacéutico**

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente enérgico para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá, número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pan), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	—HORAS—	
		Salidas	Llegadas
Andritx	Pelaires	98, 2 t	7 m.
S'Arracó	Pelaires	98, 2 id.	7 id.
Capdellá	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig-ñent	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Deyá	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Santañy	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Campos	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Felanitx	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Algaida	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Montuiri	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Porreras	Mercadal	13, 2 id.	6 id.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regiré desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana 2 y 6'25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto), 6,30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.
 Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
 Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc, etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

—Depósito general—

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Manra

ANUNCIOS

En la Imprenta del **COMERCIO** á cargo de **FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA," á precios convencionales